

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION.

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre 4'50
Número del día 10 céntimos:
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

El Teatro

La verdadera escuela de las costumbres evidentemente se encuentra en el teatro, porque es donde se refleja de una manera más señalada y más intensa que en el libro las múltiples escenas que pueden ofrecerse en la vida real y los grandes conflictos y pasiones que pueden envolver al hombre en todas las fases de la existencia.

Nada hiere tanto la imaginación ni la inteligencia, ni es más sugestivo, que los espectáculos teatrales; en ellos es donde aprenden prácticamente las multitudes los cuadros de heroísmo, de sacrificio, de abnegación y por esto la importancia que hay que concederle para la ilustración pública, para que en él refleje lo que puede llamarse el espíritu íntimo de los sentimientos.

Y siendo el teatro una constante escuela hay que tener verdadero cuidado en que nada se presente que falte a las condiciones precisas de moralidad, que debe tener todo aquello que para la enseñanza y la ilustración al par que el so'az debe exigirse.

Sería verdaderamente deplorable el hecho de que un maestro, un encargado de enseñar al pueblo, a jóvenes que empiezan su vida, le diera ejemplos de inmoralidad.

Por eso, para el teatro no debieran existir contemplaciones en el terreno de la moralidad, puesto que cuanto se refleja en la escena, cuanto aparece con los encantos artísticos impresionados de un modo más sugestivo que ningún otro.

Así se encuentra el vicio vestido de oropeles, deslumbrador, aunque se tenga la completa y absoluta convicción de que es tan perjudicial como el veneno, las conciencias pocas fuertes y poco firmes se sienten atraídas con extraordinaria fuerza, porque el mal tiene atractivos que no pueden encontrarse en manera alguna en las austeridades de la virtud.

Por eso el teatro, al mismo tiempo que un maestro, puede ser también un corruptor, y hay que temer más que nada, sus extravíos y sus errores.

Aversión a la Curia

Aunque sea triste, no deja de tener un fondo de razón el siguiente artículo que publica «El Correo Español», órgano del tradicionalismo:

«Nos hallamos todavía bajo la impresión del horrendo suceso.

En pocas horas, las llamas han casi destruido el inmenso edificio que alojaba las más altas representaciones de la justicia.

Y ha muerto, bordeando el heroísmo en el cumplimiento del deber, un digno e ilustradísimo relator; se han perdido, según se cree, joyas pictóricas de valor extraordinario; ha devorado el fuego los pobres ajueres de las familias modestísimas que ocupaban las destartadas buhardillas del edificio siniestrado, muchas de las cuales corrieron gravísimo riesgo de perder la vida, y ha estado amenazado, y en parte también ha sufrido, el templo de Santa Bárbara, uno de los más populares de la corte, célebre por sus sepulcros y por las magníficas columnas de serpentina de sus retablos, que tienen fama en Europa.

Por la pronto, y en aquellas altas representaciones a que aludimos antes, queda la justicia en la calle.

Hay presidentes y magistrados y se-

cretarios, pero no hay Salas: las llamas la han abrasado.

Hay rúbricas y burócratas, pero no hay oficinas.

Siguen los abogados, pero no pueden funcionar los altos Tribunales.

Y adviértase una cosa.

En el día de ayer todo el mundo estaba triste por las extraordinarias proporciones del siniestro.

La gente lamentaba, con lamento hondo y sincero, la ruina de un edificio que, si no era precisamente, ni mucho menos, una joya arquitectónica, tenía una cierta grandiosidad externa y tradiciones conocidas por todos los madrileños; lamentaba la situación en que quedan muchas pobres familias, a las que será necesario que la caridad oficial y la privada ayuden para que reconstituyan su hogar; expresaba su angustia al ver avanzar el fuego hacia la parroquia, y fué momento de honda emoción aquel en que el venerable párroco, ante el resplandor de las llamas, abrió el Sagrario y conducía las Sagradas Formas a casa de un particular.

Pero lo otro, lo de que la justicia quedaba en la calle, lo de que las Salas y los legajos de pleitos y procesos, no en la proporción en que se suponía, habían quedado reducidos a cenizas, esto es, todo aquello que si el concepto de la justicia no estuviese tan decaído—no afirmamos que con razón ó sin ella—, más debería entristecer, si no era objeto de regocijo, lo era, cuando menos, de indiferencia ó de desdén.

Y es este un hecho que no debe pasar inadvertido.

No de ahora, de mucho tiempo atrás, viene rodeada de desprestigio la administración de justicia.

El ciudadano no ve en los Tribunales, aun cuando se considere plenamente asistido de la razón, la salvaguardia de su derecho, y tiene por el momento más amargo de su vida aquel en que, por hallar cerrado los caminos de una juiciosa avenencia, se ve obligado a entregarse a la curia.

La aversión a ésta, en sus representaciones, es general.

La temen todos.

La huyen todos.

Es molestísima, enredadora, pesada, insufrible.

Y de ahí que no encuentre en los ciudadanos cooperadores ni auxiliares.

Y de ahí que, viéndola abatida y desgraciada, inspire comentarios regocijantes ó indiferencias que envuelven un insulto.

Ese es el hecho, y ante él será bueno que mediten los que tienen misión directora.

Hay que hacer cuanto sea necesario para enaltecer y dignificar en el alma del pueblo el concepto poco elevado que hoy les merecen los hombres que administran la justicia.

Hay que cortar todos los hilos visibles ó invisibles que atan a éstos con los políticos para que no se vea nunca detrás del magistrado la influencia ni el favor.

Es preciso que se haga cuanto sea necesario para que los ciudadanos vean en los funcionarios del orden judicial los rectos intérpretes de las leyes y la más sólida garantía de su derecho.

Y cuando esto suceda, nadie tendrá ironías ni desdén mortificantes para esas altas instituciones.

Y si momentáneamente les alcanza la adversidad, todos nos creemos afectados por ella, porque la justicia debe ser para todos, y todos deseamos ver en los hombres llamados a realizar la integri-

dad, la rectitud y la independencia que deben brillar, y no resplandecen con demasiada frecuencia, en los custodios de nuestro derecho.»

Academia de Infantería

Nueva Bandera

La que viene usando la actual Academia de Infantería desde su reorganización en 1893, y que heredó al disolverse la Academia General Militar, será objeto de próxima reposición, debida al natural deterioro sufrido en treinta años de continuo servicio.

Esta Bandera, espléndido regalo con que S. M. la Reina Regente doña María Cristina quiso honrar de una manera especial al mencionado Centro de instrucción fundado por su malogrado esposo el Rey don Alfonso XII, íntegra con su magnífica asta y simbólica moharra, recibirá muy pronto digno albergue en el Museo del Arma, donde, expuesta con el decoro que merece, será en adelante objeto de una tierna devoción por parte de aquellos que juraron defenderla, y ser motivo de respetuoso recuerdo y eterna gratitud hacia la egregia persona que la donara.

Este propósito del actual director de la Academia de Infantería, ha tenido un hermoso complemento, digno también de ser conocido por nuestros lectores y merecedor del aplauso de los que rendimos culto a cuanto simboliza amor a la Patria é inquebrantable adhesión a las instituciones.

Y es: que S. M. el Rey, al tener noticia de esta necesaria reposición, se ofreció espontáneamente a que la nueva enseña la regalase S. M. la Reina, su augusta esposa, dando así un nuevo testimonio de su amor al Ejército y del particular aprecio con que siempre ha distinguido a la Academia de Infantería.

Al objeto, la Fábrica de Armas de Toledo recibió el encargo de labrar la artística moharra que habrá de servir de remate a la magnífica asta, y la Casa de Medina, de Madrid, el de preparar sus ricos paños.

La bendición de la nueva Bandera, que seguramente se celebrará con la mayor solemnidad y ostentación, es casi seguro que tendrá lugar el mismo día que se designe para la distribución de los nombramientos a los nuevos oficiales, siendo probable que Sus Majestades la honren con su asistencia.

Ceuta y Gibraltar

Sigue como tema en las tertulias y círculos políticos la ilusoria negociación para cambiar Gibraltar por Ceuta; es decir, reclamar de Inglaterra el canje del peñón Calpense por el monte Ayla.

Nada más disparatado.

El valor de Ceuta es muy grande: tanto como el conjunto de cuanto poseemos en Africa.

No miremos hoy a esa ciudad que despierta de un letargo de siglos; no fijemos la atención en su fortaleza más o menos discutida, ni en su inopinado crecimiento, en su gran vecindario y su activo comercio actual; adelantemos con la imaginación un siglo, y contemplemos lo que serán seguramente Ceuta y Gibraltar.

Comprenderemos entonces la importancia de esa joya y los beneficios que España obtendría de ella.

Cuando llegué esa época, la mitad só-

lo, quizás el ferrocarril atravesará el Africa en todas direcciones; desde Ceuta se irá en horas a Melilla y Argelia por el Oriente, y por Occidente hasta el cabo de Buena Esperanza; cuando ese plan gigantesco, ya comenzado en unos trozos y concluido en otros sea un hecho, Ceuta y el puerto de Da-Kar en Africa, serán de los más importantes del mundo.

El asunto es bien sencillo; todo el movimiento de la América latina vendrá por Da-Kar, y de este punto a Ceuta en ferrocarril, para desde aquí extenderse por Europa, del mismo modo que viajeros y mercancías de todas las naciones europeas vendrán aquí, como puerta del ferrocarril africano y puerto más próximo al continente europeo, para ir a Da-Kar y embarcar allí para América.

¿Puede pedirse más grandiosidad!

Los ingleses para ir a sus colonias de Africa, como los franceses, los belgas y alemanes no tendrán otra ruta; en esa forma, sólo en horas se cruzará la parte del Océano que separa el puerto francés del continente americano, ahorrándose días de navegación, mercancías y pasajeros.

El puerto de Ceuta tendrá más importancia para ello que ningún otro del mundo, y Ceuta se convertirá en una gran ciudad, que, situada en la desembocadura del Estrecho, será incomparable.

Veamos ahora lo que puede ser Gibraltar en nuestro poder.

Desde el momento que se izara la bandera española, perdería su importancia comercial y militar, porque los ingleses situados en estas costas, la traerían a donde ellos estuviesen.

Tendríamos la bandera nacional sobre el monte Calpe; pero desde aquí seguiría la competencia, el contrabando... y la amenaza siempre.

En Gibraltar no pueden hacer los ingleses más de lo que han hecho: en Ceuta fundarían otro imperio colonial, poniendo en peligro la prosperidad y la independencia de España.

Reflexionen los que sin conocer a Ceuta hablan, y se convencerán de que es pálido cuanto decimos, ante la realidad; pasaron los tiempos en que se vivía de escudo y blasón; hoy se necesita negocio y dinero; si ambas cosas pueden hermanarse, mejor.

¡Pero se ha de escoger lo segundo seguramente!

NOTICIAS VARIAS

Ayer marchó a Sevilla, después de permanecer varios días en ésta, el señor teniente vicario de la región andaluza, don Jesús García.

Fué despedido por diversas personas.

Ayer salió, por primera vez a la calle, restablecido de un fuerte ataque de reuma articular, nuestro querido amigo don Julián Sordo, a quien felicitamos por su alivio.

El auxiliar temporero de Hacienda don Maximino López García, que prestaba sus servicios en Puerto Real, pasa a continuarlos al Avance Catastral Urbano de Cádiz.

Se recibieron ayer en la Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Seis a nombre de don Miguel García

Quevedo, importantes en total, 45 mil 52'48 pesetas.

- Don Juan Carrillo, uno de 14.385'44.
- Don Francisco Maurant, 11.580.
- Don Eugenio Claver, 108'89.
- Sr. Jefe de Telégrafos, 1.734'99.
- Don José Ibáñez, 1.500.
- Asilo Gaditano, 692'43.

Estuvo ayer en Cádiz, el Jefe superior de Palacio, Gentil, ombre de Cámara, Excmo. Sr. Duque de Santo Mauro. Visitó al señor Gobernador civil.

Marchó ayer a Madrid, el diputado a Cortes por el distrito de Algeciras, don José Luis de Torres.

Por la mañana, estuvo despidiéndose del señor Gobernador civil.

No celebró ayer sesión la excelentísima Diputación provincial, porque concurrió escasa número de señores diputados.

En la Casa de Socorro de los Caballeros Hospitalarios, fué asistido el obrero accidentado en el trabajo, Antonio San Martín Méndez, de fractura incompleta del radio izquierdo por su tercio inferior.

En la del distrito Segismundo Moret, también fué asistido el obrero accidentado en el trabajo, José Martínez Celis, de herida contusa de dos centímetros de extensión, forma angular, en la pierna derecha.

A los efectos de su publicación en el «Boletín Oficial», remite la alcaldía de Algeciras, anuncio de subasta de las sillas de beneficencia que se coloquen en los paseos públicos.

Se desestima de Real orden, la instancia promovida a nombre de Vicente Vilchez Narváez, mozo del alistamiento de Grazalema, y reemplazo de 1912, en la que suplicaba que se le relevara de la penalidad de prófugo.

Ocupase el señor gobernador civil de resolver activamente, cuantas dudas vienen ocurriendo en lo referente al cumplimiento de la Ley de Subsistencias.

A este fin llamó por telégrafo a los alcaldes de Puerto Serrano, Algodonales y El Gastor.

Con los dos primeros ha celebrado ya conferencia, habiendo quedado dilucidados cuantos obstáculos se ofrecían.

Navegación: Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Alicante», salió el miércoles 5 de Pasajes para Liverpool.

El «Reina María Cristina», llegó el miércoles 5 a Bilbao.

El «Ciudad de Cádiz», salió el miércoles 5 de Vigo para Cádiz.

El «Isla de Panay», salió el martes 4 de New-York.

Con autorización del Gobierno, el vapor «Ciudad de Cádiz», anunciado para salir hoy de este puerto con destino a Fernando Poo, demora su salida hasta nueva orden, y oportunamente se fijará el día y hora en que aquella haya de tener lugar.

Al amanecer de hoy llegarán los trasatlánticos correos «Buenos Aires», de los puertos del centro de América, y «Ciudad de Cádiz», de Vigo.

Asimismo llegará de Barcelona el «Villaverde».

Al medio día llegó de Barcelona el hermoso y rápido trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», que hoy continuará viaje para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

A la una no había desembarcado el pasaje.

Ayer se ha recibido en Cádiz, autori-

zación para que se dé entrada en depósito provisional a algunas mercancías que condujo el «Manuel Calvo», con destino al depósito franco.

Esto parece buen indicio, que hace esperar una pronta y satisfactoria solución para la instalación definitiva de dicho depósito.

El señor alcalde de Zahara, participa al señor Gobernador civil, que se encuentra vacante la escuela nacional de niñas de dicha villa, por renuncia de la maestra que la desempeñaba interinamente, doña Elvira Gavira Navarro.

Numerosos alumnos del Colegio de San Luis Gonzaga, del Puerto de Santa María, estuvieron ayer en la Factoría de Matagorda, donde vieron la capilla, asilo, talleres, etc., siendo acompañados por algunos de sus profesores.

Almorzaron en el trasatlántico «Monserrat», que se encuentra en una de las dársenas y hará reparaciones importantes.

Salieron muy satisfechos de tan agradable excursión.

Vinieron a Cádiz, regresando al Puerto de Santa María en el último tren de la tarde.

En San Roque ha quedado constituida la Junta local del tercer centenario de Cervantes.

La forman los siguientes señores: Presidente.—El señor alcalde.

Vocales natos.—D. Antonio Hidalgo Serrano; arcipreste.

Don Antonio Cabrera Melero, decano de los maestros nacionales de esta población.

Vocales electivos.—D. Francisco de V. Martín Píera, abogado.

Don Antonio Rodríguez López, abogado.

Secretario.—D. Manuel Curchón de la Aceña, abogado y notario.

Dicha junta dirige a la provincial un atento y respetuoso saludo.

La Dirección general del ramo se ha servido nombrar administrador principal de Correos de Cádiz, al jefe de negociación de tercera clase, don Miguel Varela Frutos.

Varios vecinos de El Gastor, dirijen comunicación al señor gobernador civil, protestando contra varios industriales, contra el sistema de pesas y medidas que se usa en la población.

El Sr. Gobernador ha decretado que informe inmediatamente el alcalde y oblique a que todos los industriales cumplan con las pesas y medidas contrastadas.

Por Telégrafo

Madrid 6 (varias horas)

Política y políticos

Consejo de ministros
En el Consejo celebrado en Palacio informó Dato en su discurso sobre las medidas adoptadas para la reanudación de la vida jurídica.

Elogió la conducta de los bomberos y de la benemérita y ensalzó el heroísmo del rector Armada que sacrificó su vida por salvar los documentos que estaban a su custodia.

Para perpetuar la memoria del finado, el Gobierno hará colocar una lápida en el Palacio de Justicia, consignando el hecho.

También habló Dato de las líneas generales de los proyectos económicos ultimados por Bugallá, después de conferenciar con el gobernador del Banco de España y representaciones de la industria nacional, agricultura y comercio.

Dijo Dato que estos problemas y aque-

SIMPLES SANOS Y SEGUROS

LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y a la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

Las PILDORAS y el UNGUENTO de HOLLOWAY dan buena salud forzosamente

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

PREMIADOS
DE POLO
A POLO

llos que se relacionan con la guerra ocupan al país grandemente, prestando la opinión escasa atención a los discursos y actos políticos, porque la guerra afecta a todos los intereses y alcanza a todas las personas, constituyendo una preocupación grandísima, no solo para el Gobierno, sino para el país entero que pide se estudie la situación que se había creado para nuestra industria y el trabajo nacional cuando la guerra se termine.

Después hizo una exposición de las noticias del exterior, leyendo informes de los embajadores e impresiones de la prensa extranjera.

Alcalde
El de Barcelona cumplimentó al Rey, y regresará mañana para volver a poseionarse de la alcaldía.

Insistió Dato en decir que el Gobierno está satisfechísimo de los servicios de Boladeres.

Las Salesas
Durante toda la madrugada, trabajaron los bomberos para extinguir pequeños focos del incendio del Palacio de Justicia.

Muchas familias de subalternos pernoctan al aire libre, por carecer de recursos.

El edificio sigue acordonado por fuerzas de la benemérita y Cuerpo de Seguridad.

Varias noticias

Disturbios
Circulan rumores de haberse alterado el orden en Cortes de la Frontera, por cuestiones políticas.

Se dice que al salir de un mitin los amigos del aspirante a diputado por el distrito de Gaudín señor Ruiz de Grijalba, se encontraron con los partidarios, cruzándose tiros y estacazos, resultando de la colisión heridos y contusionados.

En los Centros niegan que haya habido heridos y si sólo algunos contusos.

Intervino la Guardia civil, apaciguando los ánimos.

El conflicto europeo

Se anuncia que el premio Nobel de la Paz, correspondiente a este año, se le concederá al Papa.

Entre los combatientes valerosos citados en la orden del día del «Diario Oficial» francés, figura el sargento Rovillard que quedó sepultado con la tierra hasta el cuello a consecuencia de la explosión de una mina.

Aunque sólo tenía libre la cabeza y se hallaba a quince metros de distancia del enemigo, ordenó a sus subordinados que se ocupasen, ante todo, de salvar a los soldados que habían quedado sepultados, y cuyos quejidos escuchaban.

El sargento se reconfortaba cantando. Un despacho de Constantinopla recibido en H anda anunció la muerte del príncipe Sahah-Eddine.

Noticias posteriores de buen origen aseguran que el muerto no ha sido Sahah-Eddine, sino el príncipe Salah-Edinne, hijo del sultán Mourad.

Hasta el día 2 del actual los prisioneros austriacos que han pasado por Kief, desde el principio de la guerra, ascienden a seiscientos mil.

Con motivo de la inauguración del monumento a «Los mil», el rey ha enviado un telegrama al alcalde de Génova diciendo que si las precauciones gubernamentales le impedian participar de la ceremonia, su pensamiento no se apartaba de aquél que primero preconizó la unidad de la patria.

El telegrama termina con el párrafo siguiente:

«Encuentro en la concordia que preside a la consagración de aquellos patriotas, la más firme confianza en el porvenir glorioso de Italia.»

Parte oficial publicado por el ministro de las Colonias francés, dice que al entrar en Swakomund las tropas sudáfricanas descubrieron envenenadas con arsénico las aguas de seis pozos.

El general Botha remitió al jefe de las tropas alemanas una carta.

Este pretexto de que tenía órdenes de impedir que esas aguas se utilizaran ni aun para el ganado.

Afirmó que colocaron avisos en todos los pozos advirtiéndolo.

El Pontífice ha dirigido una carta al Arzobispo Acuentti dándole cuenta de la repercusión que han tenido en el corazón del Santo Padre los desastres causados por la guerra y los estragos que sufren los Prelados.

El Pontífice dice ha hecho todo lo posible por amorar las funestas consecuencias de la lucha, sin fijarse en partidos, religiones ni nacionalidades.

Se muestra muy satisfecho de las pruebas de esplendor y generosidad que en pro de las obras católicas realizan sus hijos de Francia.

Envía cuarenta mil francos para que sean repartidos en las poblaciones de Francia más castigadas por la plaga de la guerra, aprovechando la suscripción que se abrirá el domingo y lunes de Pentecostés, para llevar beneficios a las regiones ocupadas.

Píldoras y Ungüentos de Holloway.—Resfriados, toses, difteria, bronquitis. Estos remedios son infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descuidadas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica o en consunción. El Ungüento Holloway bien frotado en el pecho o la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente a los pulmones y una vez allí repele todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que explica la razón de que dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión, neutraliza o expulsa del sistema, pronta, completa y permanentemente toda partícula morbosa. Estas purificaciones verificadas eficazmente por el Ungüento y las Píldoras de Holloway y la sangre que ellas limpian circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se comuniquen a estas últimas las influencias benéficas de las mencionadas medicinas.